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Határokon túl: A Tang iránytű és a viking napkő titka 

Flamm Benedek László 

 

A 8–10. század fordulóján két különböző kultúra – a Tang-kori Kína és a viking világ – 
forradalmasította a tengeri navigációt. Míg a Tang tudósok a magnetitből készült iránytűvel 
térképezték fel Délkelet-Ázsia szigetvilágát, addig a vikingek a napkő segítségével járták az 
Atlanti-óceánt ismeretlen vizeit. Ez a két újítás nemcsak a technikai fejlődés diadala, hanem azt is 
szemlélteti, hogy a nagy felfedezések gyakran párhuzamosan, egymástól függetlenül bontakoznak 
ki a világ különböző pontjain. 

 

A Tang-dinasztia égi vasának tudománya és titka 

A Tang-kori Kína csillagászai és alkimistái a magnetitot (tiāntiě) „lecsapott csillagmagnak” 
tartották. A magnetit a Tang-dinasztia legszigorúbban őrzött technológiai erőforrásai közé 
tartozott. A császárság tudományos központja, a Hanlin Akadémia feljegyzései szerint ezt a 
különleges ásványt meteoritokból nyerték, és a sinan iránytű készítéséhez használták. 

A sinan a Tang-dinasztia titkos fegyvere volt, ami megváltoztatta a navigáció történetét. A 
magnetitdarab és a súrlódást csökkentő forgómechanizma lehetővé tette a pontos navigációt. 
A bronzkanál aljába épített kristálytiszta magnetit mindig észak felé orientálódott. A sima 
tárcsán való forgás és a precíz kivitelezés mindössze 5°-os eltéréssel mutatta az északi irányt, 
ami egyedülálló volt a korban. Az iránytű technikai bravúrja mögött a Tang-kori tudósok mély 
csillagászati ismeretei húzódtak, keresve a gyakorlati navigáció és az égi rend összhangját. 

 

 

A sinan iránytű pontossága nemcsak a császár isteni mandátumát erősítette meg, hanem Kína 
hajóinak útját is kiszélesítette Délkelet-Ázsia felé.  
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A Hanlin Akadémián olyan korszakalkotó számításokat végeztek, amelyek az ég és föld közötti 
kapcsolat megértésére irányultak. Chang’an, a Tang-dinasztia fényűző fővárosa nemcsak földi 
metropolisz volt – hanem az égbolt tükörképe.  

Chang’an utcáit a Nagy Medve csillagkép mintájára tervezték azért, hogy ezzel a császári 
hatalom isteni eredetét hangsúlyozzák.  

  
 
Ez a tervezési filozófia – a sinan iránytűhöz hasonlóan – a kínai tudomány és spiritualitás 
egyedülálló ötvözetét mutatja. 

 

A viking napkő: A természet optikai csodája 

A Tang-kor idején Európában a vikingek saját újításokat használtak a hajózásban, amik több 
száz évig technológiai fölényt biztosítottak nekik. Egyik találmányuk a napkő （sólarstein）

egy átlátszó kristály. (kalcit vagy kordierit) A napkő létezését a középkori skandináv 
forrásokban említik. Szent Olaf király történetében például leírják, hogy a király a napkövet 
emelte az ég felé a napfogyatkozás előrejelzésére. A vikingek a sólarsteinn-t használták a 
Nap helyzetének meghatározására – még felhős időben is. 

Csak egy hibátlan, 2–3 cm vastagságú kristály volt alkalmas arra, hogy a Nap felé tartva, és 
a forgatásakor létrejövő kettős fénytörésben, meg tudják határozni a Nap pontos helyzetét. A 
Rennes-i Egyetem kísérletei szerint a kristály 95 %-os pontossággal is megmutatta a Nap 
helyzetét még felhős időben is. A napkövet titokban tarthatták a vikingek, mert nem 
kereskedtek vele Európában és azon kívül sem. 
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A napkő a vikingek exkluzív technológiája volt, amely lehetővé tette számukra, hogy az Atlanti-
óceán hullámait legyőzve elérjék az Újvilágot. 

 

A sólarsteinn-navigáció lehetővé tette, hogy a vikingek elérjék Grönlandot és Észak-Amerikát. 
Szimulációk szerint a hajók a napkő segítségével 10 nap alatt is megtehették a 2500 km-es 
utat Grönland és Észak-Amerika között. Észak-Amerikában három különböző területet 
neveztek meg a forrásokban. Az expedíciók viking vezetőinek a neveit és felfedezéseiket a 
középkori skandináv források (sagák) részletesen dokumentálták. 

 

 

Leif Eriksson volt az első viking, aki a sagák szerint partra szállt Amerikában és létrehozta 
Vinland települését. 

 

 

 



4 
 

Vinland – Egy új világ kétezer éves rejtélye 

A régészek 1960-ban egy viking telepet tártak fel Új Fundlandon. (Kanada) A L'Anse aux 
Meadows település leletei bizonyítják: a vikingek 1000 kürül eljutottak Amerikába. Vinland 
volt a bennszülött indián törzsekkel való árucsere helyszíne, és az egyetlen középkori 
multikulturális kereskedelmi központ Amerikában, amelyet európai forrásokban 
dokumentáltak. 

A történelmi források említik, hogy volt egy Tyrkir nevű férfi, aki a vikingekkel érkezett 
Vinlandra. Tyrkirről annyit írnak, hogy egy másik néphez tartozott, és ismerte a szőlőt (Vinland 
Szőlőországot jelent). Vinland kétezer éve őrzi titkát, amely máig felfedezésre vár: ki volt 
valójában Tyrkir, és hogyan jutott el a vikingekhez? 

 

Ez a 19. századi norvég festmény a vikingek érkezését ábrázolja Vinlandra - A napkő 
technológiájának diadala 

 

A Tang és a viking navigációs technológia összehasonlítása 

Tulajdonság 
 

Sinan iránytű Viking napkő 

Pontosság 
 

~5° eltérés ~5–8° eltérés  

Anyag 
 

Magnetit (tiāntiě) Kalcit/ kordierit kristály 

Felfedezések 
 

Délkelet-Ázsia Észak-Amerika 

 

 

Keresztutak: A Tang és a viking világ kapcsolata 

Leletek bizonyítják, hogy a Selyemút kereskedelmi hálózatán keresztül, a vikingek közvetve, 
kapcsolatban álltak a Tang birodalommal. Arab és perzsa utazók a 9-10. században 
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részletesen beszámoltak arról, hogy a kínaiak és a vikingek Bagdadban, a Perzsa-Öböl és a 
Kaszpi-tenger kikötőiben selymet, borostyánt, üveggyöngyöt és egyéb árukat cseréltek. 

 

 

 
 
Ez a kis bronz Buddha, 
valószínűleg egy 
viking kereskedő 
nyakláncán, a Tang és 
a skandináv világ 
meglepő kap-csolatát 
bizonyítja. 

 

 
 
Kínai régészek északi 
borostyánt találtak 
Chang’an környékén.  
A borostyán-berakásos 
buddhista imafüzérek 
elterjedek voltak a Tang-
korban. 

 

 

A technológiai fejlődés tanulságai 

A Tang-dinasztia iránytűje és a viking napkő története nem csupán a technikai vívmányok 
diadalát bizonyítja, hanem azt is, hogy a különböző kultúrák saját útjukat járva is eljuthatnak 
ugyanahhoz a felfedezéshez, miközben az ismeretlen tartományok meghódítására 
törekednek. Ma, amikor a globális innováció átlépi a határokat, ezek az ősi példák arra 
emlékeztetnek bennünket arra, hogy a tudás és a felfedezés mindig hidakat épít a jövő felé. 
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